ТО.-7 Елементи теорії ймовірностей та математичної статистики.
Заняття №_76
Математична статистика та її методи. 
1. Поняття про статистику.
Термін «статистика» походить від латинського слова status – стан, становище.
Статистика – наука, що збирає, обробляє і вивчає різні дані, пов'язані з масовими явищами, процесами і подіями.

Математична статистика – це розділ математики, який вивчає математичні методи систематизації, обробки й використання статистичних даних для наукових і практичних висновків.
Статистика є описова і пояснювальна.

Описова статистика – це статистика, яка займається добором кількісної інформації, необхідної для різних людей. Наприклад: спортивна інформація, відомості про середній рівень заробітної плати в державі, середньорічна температура в певному регіоні тощо.
Пояснювальна статистика – це статистика, за допомогою якої з добутих статистичних результатів роблять певні висновки, складають прогнози. Наприклад: кількість і склад населення, трудові ресурси суспільства (їх розподіл і використання), освіта, культура, охорона здоров'я.
 У процесі статистичного дослідження використовують статистичний метод, складовими елементами якого є: масове спостереження, статистичне зведення, групування, обчислення середніх величин та індексів, побудова графіків.
2. Статистичне спостереження – перший етап статистичного дослідження. Види статистичних спостережень:
- спостереження за часовою ознакою: 

           а) поточне передбачає систематичне вивчення змін, наприклад      щоденний облік відвідування в певній групі;

           б) періодичне передбачає проведення спостережень через строго визначені інтервали часу – місяць, квартал, рік;
            в) одиничне проводиться в разі потреби в якийсь певний момент за особливим завданням.

- спостереження за способом організації
           а) звітне – вивчення певних явищ і процесів на основі статистичних відомостей, які містяться у різноманітній звітності;

           б) експедиційне – окремі люди-обліковці обходять, закріплені за ними ділянки території і здійснюють там реєстрацію. Наприклад: перепис населення;

            в) самообчислення  полягає в тому, що представники статистичних органів роздають населенню або установам статистичні формуляри, які періодично збирають і обробляють для отримання узагальнених даних.

- спостереження за ступенем повноти охоплення одиниць (цей вид статистичного спостереження безпосередньо пов’язаний з математикою.
           а) суцільне – це спостереження, в якому реєструється ознака всіх без винятку одиниць, що входять у сукупність, яка вивчається (використовується наприклад під час перепису населення).
           б) несуцільне – це такий вид спостереження, під час якого реєструють ознаки лише частини одиниць досліджуваної сукупності, і за частиною роблять висновки про всю сукупність. Видами несуцільного спостереження є: вибіркове спостереження, спостереження основного масиву, анкетне спостереження і монографічний опис.
Найпоширенішим з видів несуцільного спостереження є вибіркове спостереження. Всю сукупність, з якої роблять відбір одиниць спостереження, називають генеральною. Сукупність одиниць, відібраних для вибіркового спостереження, називається вибірковою.
У практиці статистично розрізняють три способи відбору одиниць сукупності, яка вивчається:

1) випадковий відбір – усі одиниці сукупності мають однакову можливість потрапити до вибірки. Відбір здійснюється з усієї сукупності жеребкуванням;

2) механічний відбір – одиниці спостереження відбирають у певному порядку. Наприклад при вивченні якості продукції береться на вибір кожна десята або двадцята деталь;

3) типовий відбір – усю масу одиниць, що вивчаються, розбивають на дрібніші однорідні групи і здійснюють наступний відбір одиниць – представників кожної групи у випадковому або механічному порядку. Наприклад, під час вивчення бюджету сімей їх попередньо поділяють на групи за соціальним станом і рівнем прибутків.

Спостереження основного масиву передбачає облік лише частини одиниць певної сукупності, яка має переважну питому вагу в обсязі досліджуваного об’єкта.
Анкетне спостереження не надійне (частина анкет не повертається). Воно використовується переважно транспортними організаціями і органами зв’язку для вивчення ефективності обслуговування населення.

Монографічний опис полягає в тому, що для обстеження береться один об’єкт, який докладно вивчають. Наприклад, при вивченні передового досвіду.

Статистичні дослідження проводяться за таким планом:

1) формулюються завдання дослідження і визначаються обсяг, місце і час потрібної вибірки;

2) здійснюється збирання необхідних даних та їх наочне подання (різні методи: спостереження, порівняння, усне і письмове анкетування, систематизація даних);

3) проводиться обробка зібраного статистичного матеріалу (результати оформляють у вигляді таблиць, діаграм, графіків).
